

云环缭绕,茶行如诗,去年4月份以来,一度“养在深闺人未识”的平利县老县镇蒋家坪村凤凰茶山成为了新的“网红打卡地”。儿子在县上的宣传部门工作,经常去凤凰茶山。看着他拍的照片里葱葱郁郁的茶树,络绎不绝的人群,不由得回想起40多年前,自己在这里奋斗过的那些日子。尽管岁数大了,但有的记忆却依旧牵动着思绪,让人深陷其中。 1977年,县上为了发展茶产业,专门成立了茶叶工作指导站,并招录了十多个技术干部,19岁的我有幸是其中一员,成为了“吃公粮”的人。为了能适应工作,我跟着站上的老专家们认真学习,“恶补”各项茶叶技术,很快就上手了。工作后的第二年,我就被站上领导派往凤凰茶山进行技术指导。 当时的茶山才建设三四年,是老县凤凰公社响应“以后山坡上要多多开辟茶园”的号召发展的集体经济,面积比较大,横跨五星、栋梁两个生产大队。 经过两个小时的车颠簸,又步行两个小时,我才来到凤凰茶山。当时有40多个社员在这里集体劳动获得工分,忙碌的时候,加上临时来的人,能达到上百个。他们热烈欢迎我,很多人说:“县上给我们派了专家,我们的心里更有底了。” 当时茶山的负责人比我大不了几岁,他把自己的单间让给了我,和社员们挤在集体宿舍里,夏天热得像蒸笼,冬天冷得像冰窖。吃饭是集体伙食,社员们都是自己从家里带粮食,茶山附近开辟了一块菜园,来解决吃菜的问题。

西,说道:“八十八块钱啊!”这把我姐逗乐了,母亲听得我们的笑,很窘。姐姐解释,母亲听后还是有些窘,她说道:“你们以后挣了钱不要乱花。钱都是不容易来的。” 路上,姐姐挽着母亲,母亲则拿着冰激凌边走边吃。她平日吃的都是雪糕、冰棍,很少吃到抹茶味的冰激凌,大约因为很好吃吧,母亲笑得很开心。我偶然转身,看到这场景,觉得母亲真像一个小孩子。 廿二日,我们三人各自回去。 姐姐的导师说下午有会,她必须在下午前回到学校。于是她要乘七点半的班车前往西安。母亲一早便起床了。但她昨晚太累,送走姐姐后,又继续回床休息。 我与母亲下午三点到车站坐车,她要乘公交交回村,我则乘火车回市里。因为距离离车还有段时间,我们便坐在树下歇脚。香樟树下种着矮矮的小树,我在树杈间看到一个金亮的蝉蜕,立马走过去拾了回来。母亲见状,忙给我指,告诉我哪处还有。把玩一会儿,放下蝉蜕,我们就这样默默坐着。 我想到母亲孤身一人呆在乡下,没有近亲。她个性要强,不肯吃亏,我们那村子的女人又格外欺生,便只得开口劝她收敛个性,莫多与人争执。她也辩驳,但没说出来便不说了。这类事情已发生过不止一两次,她也得了教训。她反过来劝我,照例重复那已说了一万遍的话,“吃好,睡好。” 车子快开了,我进了候车室。母亲在窗外望着我,待我坐下,一切安稳,她走开了。

### 来来去去

■ 半我

我、姐姐、母亲,我们三人在街上闲逛。望着街道两旁的房子,尤其是那些老旧的房子,我浮想联翩。我们本不住乡下,只因时代变动,父母双双下岗,这才由城里跌到村子。母亲走在县城的街上,没两步就会碰到一个熟人。他们有的衣着齐整,已是某单位的“元老”;有的业已步入养老生活、悠闲惬意。我心里忽然明白为什么母亲几乎不敢到县城里来,忽然明白她为什么不盼我和姐姐在县城谋份差事。她个性要强,受不得这比照。现在,姐姐在读研究生,我也大学毕业,走在街上,她竟能主动跟别人打招呼了。我向来讨厌地向别人吹嘘我们,我依旧讨厌,然而多了份理解。 我们闲逛的最后一站是北岭子。这地方有一个书店,那是我要去的地方;有一个冰激凌店,是姐姐要去的地方。母亲不晓得该怎么办。母亲晓得读书的重要,凡我写过字的纸她都不会轻易丢弃,但读书这事毕竟已离她太过遥远。于是她同姐姐去冰激凌店。 姐姐给母亲也买了一支,当母亲问价时,她说:“两个八块钱。”母亲听了,听成八十八块钱,当即脸色一变,望着手头的东

### 一本连环画

■ 黄平安

老师“立案侦查”。但一个星期过去了,我的爱心书仍然是“泥牛入海无消息”。 就在近乎绝望的时候,我在街上的连环画书摊上,赫然发现了那本丢失了的《孙悟空三打白骨精》,但我写名字的扉页已被人撕掉,父亲的印章还好端端地保留在书楼上。我顿时如获至宝,立即向摊主老刘头索要,哪知老刘头死不认账,说这是他花了三毛钱收购的旧书,并非“谁能证明那书楼上的印章是你爸爸的名字,我又不认识你爸爸。” 我说,我爸爸是街上中学的老师,你不信问别人。老刘头骂道,“小鬼,想诈我的书,没门,快滚蛋。”我虽然恨得咬牙切齿,但拿老刘头也没有办法。一气之下,我决定报这一书之仇,当天就召集了几个要好的伙伴,暗暗跟踪老刘头。

老刘头60多岁了,孤身一人住在街西头,每天靠摆小书摊租赁小人书度日,每租借一本连环画,收取租金2分钱,读者只能在书摊上看,看完后立即还书。当晚,我们便开始蹲守。昏暗的灯光下,我们发现老刘头插上门未上锁就外出,真是天赐良机。但当我们潜入室内时,都惊呆了,屋里只有一张木床、两床破被子和锅碗瓢盆等炊具,再无他物。 为了报那一书之仇,我们顾不了这些,分头在屋子里翻找起来。后来,同班的谢矮子在老刘头的床下发现了两箱书,正是白天老刘头摆摊的那些连环画。但我们翻遍所有的书,也没有发现那本《孙悟空三打白骨精》。一气之下,我们抬起其中的一箱书就仓惶逃离了现场,准备借此来惩罚一下老刘头,最终逼他交出我的书。我们把那箱书暂

时藏在谢矮子家,并约定任何人不得告密,否则其他人将对其进行制裁。 书仇一报,我如释重负地回到家里。爸爸正在门口等着我,一见我回来,忙说:“你跑哪去了,镇上摆书摊的老刘头刚才来找过我,他来核实一下书楼印章上的人是不是我,我说这书正是我前不久给你买的,老刘头就把书还给我了。听他说是你们学校的一个学生三毛钱卖给他的,我看老刘头生活过得比我们还真,就给了他三毛钱,他起初坚决不要,后来我说,这样吧,我儿子经常到你书摊上看书,你让他免费看15本小人书吧,老刘头这才拿着钱走了。” 没想到一贫如洗的老刘头竟是那样一个受人尊重的老者,我们几个却误解了他,并做了见不得人的勾当,真是愧悔不已。第二天,我和小伙伴们一商量,准备把昨晚偷的那箱书悄悄地扔到老刘头的书摊旁就跑。当我们扔下箱子准备逃走时,老刘头早就发现了我们,大声吼道:“小兔崽子,我就知道是你们几个小家伙干的,别跑,你还有十五本小人书没看,你老子已付过钱了。” 我们如释重负,沉重的脚步一下子变得轻松起来。

我敢说,在上世纪物质和精神生活都十分匮乏的年代,偷书是很多文化人都做过的一件不光彩的事。但偷书供自己阅读算不上贼,因此,偷书贼虽然讨厌,却没有“老鼠过街,人人喊打”的遭遇。 我上小学的时候就爱看书,除了课本以外,连环画算是最主要的课外书了。那时连环画几毛钱一本,但与当时一个公职人员的几十元钱月工资相比,还是很贵的。当时家里穷,没有闲钱买书,好在我自幼乖巧,学习成绩也比较好,父母便常常挤出点钱给我买上一两本连环画,时间一长,我的连环画一天多起来,装了满满一小木箱。 在这些书里,最好看的当数那本《孙悟空三打白骨精》了,它故事曲折,语言流畅,绘画精美。父亲一买回来,就在书右侧的轮廓上盖上了他的印章,我也在扉页上写上了我的名字。对于这本连环画,我简直爱不释手,看了一遍又一遍,除了班里的几个好朋友外,其他人我一律不借。 一天,我们在操场上上体育课,下课后,我在书包里找那本连环画时,却发现它不翼而飞了。我顿时犹如遭遇了雷击一般。再三寻找无果,我只好向老师“报案”,请求



1月19日,安康高新区晟锦高达建筑有限公司联合罗家营村爱心人士向王家坝村新冠肺炎防控一线工作人员捐赠方便面、矿泉水等价值5500余元的抗疫情物资,助力该村打赢疫情防控战。 韩潇 摄

### 平利陈君荣获“陕西最美退役军人”称号

本报讯(通讯员 刘应珊)近日,省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局表彰28名“陕西最美退役军人”,平利县陈君榜上有名。 1985年10月,陈君高中毕业后应征入伍到某低炮旅服役,因表现出色五次被授予嘉奖,并光荣入党。1988年4月退伍,分配到平利县五金交电公司工作,先后担任业务员、门市部主任、副总经理等。1998年企业改制,他牵头由6名退伍军人出资,组成“平利县家用电器专卖店”。2007年,他在纸坊沟开办农家乐,用工以退役军人和军人家属为主,月工资能达到三到五千元。2016年,他联合他人开办精品超市,职工仍以退役军人和家属为主。经过不断努力,四家连锁超市经营总面积达95000平方米,职工287人。 同时,陈君依托超市,积极联系并支持贫困村发展养殖业,让困难群众尽快脱贫。在他的帮助下扶持下,11个农民专业合作社年人均收入均过百万元。同时,每年“八一”前夕,他都到超市困难职工和退役军人发放2万多元的慰问金和物品。2020年,陈君带领并组织全体员工参与“战疫情·保平安”慈善募捐活动,自己捐赠的现金和物品过万元。目前,超市安康店被评为“质量信得过企业”,被授予“优秀便民服务企业”等荣誉称号;他本人也被授予县经贸系统“优秀共产党员”称号。

### 老城街道推动人大工作提质增效

本报讯(通讯员 熊彬彬)为推动各项工作落实落地,近年来,汉滨区老城街道人大工委以“四个抓实”为方向,助推人大工作提质增效。 老城街道人大工委按照“四同建设”工作思路,围绕街道党工委“5432”总体工作思路,通过发挥人大代表联系群众、贴近群众、代表群众的优势,坚持问题导向建立人大代表联系制度,将每月15日定为“代表接待日”,紧盯群众关心的“难点”“热点”问题,在老城街道、各社区分别设立接待岗,搭建群众与选民在闭会期间的沟通平台,促使代表在搜集民情民意时提高自身参政议政能力,为群众关心的热点、难点问题建言献策。结合全办重点工作,邀请和组织辖区省市人大代表,对部门工作情况开展视察、述职测评,对工作中的薄弱环节现场

### 千里送健康 浓浓苏陕情

通讯员 陈娟

转眼间,来自江苏省溧阳市中医院的专家沈立飞、宋春新在汉阴县中医医院为期半年的帮扶工作已经圆满结束。半年来,两位帮扶专家兢兢业业,尽职尽责地做好医疗帮扶工作,在医院开展一系列新技术、新业务,为医院的发展注入活力,为汉阴县健康扶贫工作作出积极的贡献,为苏陕协作添砖加瓦。 沈立飞和宋春新两位医疗专家分别从事呼吸内科和泌尿外科诊疗工作,一个擅长COPD、支气管哮喘、肺部感染、胸腔积液、肺部结节、肺肿瘤、睡眠呼吸暂停综合征等疾病的诊断与治疗;一个致力于各类泌尿外科常见疾病的诊断与治疗,尤其是泌尿系肿瘤及结石的内镜手术治疗。 在帮扶期间,沈立飞查房、诊治病人800余人,抢救危重症病人十余人,带领内科系统开展了动脉血气分析、深静脉导管引流胸腔积液、腹腔积液、压木、全膀胱切除术等,使医院外科技术上了一个新台阶,为医院后期的学科建设奠定坚实的基础。 此外,在帮扶期间,沈立飞、宋春新积极参与院内授课。沈立飞会诊30余次,组织参加科内及全院业务学习十余次、全院疑难病例讨论2次。宋春新多次给科内医生讲授泌尿外科的专业知识、经验、手术技巧,演示外科各种操作,培训危重患者急救能力,还请溧阳的同事来腹腔镜手术训练模拟器,使科室人员能够在手术台上练习腹腔镜基本操作。在临走前一晚,宋春新还在手术台上开展手术。 “两位帮扶专家平日爱学习、勤思考。在他们身上,我感受到了一种浓浓的学习氛围。”说起两位帮扶专家,大家纷纷点赞。 “我们是朋友,是亲人,汉阴也是我的另一个故乡,很荣幸能为汉阴的卫生事业和人民群众的健康生活尽绵薄之力。”沈立飞感慨道。 “在汉阴,提到苏陕协作可谓无人

### 旬阳全力备战春运

本报讯(通讯员 武绍金 李步余)随着年关临近,车流、人流、物流逐步增大,旬阳县超前部署,提前行动,全力备战春运交通安全工作。 连日来,该县针对性部署开展了为期一年的交通违法专项整治行动,强力推动各级各部门交通安全责任意识、交通安全防控措施落地落实。抽调数百人的工作队,深入村组(社区)、全县道路开展地毯式排查,逐车落实包联责任人,逐司机签订《交通安全承诺书》,逐隐患落实治理责任人。先后排查道路隐患929处,设置永久性警示牌712个,建设安全护栏1077.62公里,签订《交通安全监管责任书》《交通安全承诺书》16890份。 该县以交通安全宣传“美丽乡村行”为契机,通过逐村逐组召开“院落会议”,逐企业逐行业逐行业,逐学校上交通安全课。大力开展“知危险会避险”主题教育、交通安全法律法规集中培训。先后召开各种教育培训会议355场次,培训驾驶员17358人次,发布各类宣传信息42118条,印发宣传单5万余份。开展交通违法专项整治行动,严打各种交通违法行为。专项整治行动中,共查处各类交通违法行为16381起,其中酒驾醉驾、涉牌涉证、超员超速等严重违法行为为2022起,期间共查扣车辆452台,扣证203本,行政拘留33人,判刑12人。

